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ДО БРИ ВО ЈЕ СТА НО ЈЕ ВИЋ

РОМАНТРАЖИКРХОТИНЕ

СА ЖЕ ТАК:Тек сту ал не кр хо ти не би ло ко је вр сте се у ро ма ну 
по на ша ју као књи жев не. Зна чај ну уло гу у об ли ко ва њу Злат ног ру на 
игра ши ре па ро ди ра ње ре стло ва књи жев них и јав номњењ ских 
обра за ца. Они су че сти као ма ње це ли не или као на го ве шта ји ве ћих 
дис курс них је ди ни ца. На го ве шта јем се, у ЗР де лу је нај сна жни је. 
Ми то ма хи ја у Пе ки ће вом ро ма ну над ја ча ва ги ган то ма хи ју, а обе 
су у сен ци па ро ди је. Иро ниј скопа ро диј ски обра сци по ста ју ро ма
неск на до ми нан та. У тек сту се пра ти функ ци ја ва жних на ра тив них 
ли ни ја усме ре них на раз би ја ње сте ре о ти па. Де сте ре о ти пи за ци ја 
из ра ста у нај ва жни ју ро ма неск ну чи ње ни цу. У од но су на њу се 
пре ла ма ју сви дру ги стил скире то рич ки по ступ ци. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ:ре то ри ка, ро ма неск на ери сти ка, стил скоре
то рич ки по ступ ци, кр хо ти не, па ро ди ја

Оби ље кр хо ти на

Жи ви мо у до ба кр хо ти на, пи ља ка, ка мен чи ћа, олу пи на, 
Бо ри слав Пе кић

Бо ри слав Пе кић, пи сац гра ди тељ1, сли кар ве ли ких за ма ха, 
ши ро ких вре мен ских ра спо на, при по ве дачар хи тек та но вих ви ђе ња 
ста рих све то ва, ује ди ни тељ „ан тич ких, па ган ских и хри шћан ских 
ми то ва”2 у Злат ном ру ну (ЗР) струк тур но и ком по зи циј ски об је
ди њу је раз ли чи те сло је ве, не срод не по е ти ке, по не кад усит ње не 

1 Ми ло Лом пар, „Из ме ђу ре то ри ке и хер ме не у ти ке”, Ана ли Бо ри сла ва Пе
ки ћа, Бе о град 2004, 201.

2 Не бој ша Ла зић, Ан ти у то пиј ска три ло ги ја Бо ри сла ва Пе ки ћа, На род на 
би бли о те ка „Све ти Са ва”, Ле по са вић 2013, 7.
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до не пре по зна ва ња, кат кад у ве ли ким еп ским за ма си ма. Овај ро ман 
се ис ти че над моћ ном шет њом по кр хо ти на ма мно гих при по ве дач
ких по сту па ка. ЗР је, с овог ста но ви шта, не сум њи во, го спо дар у 
ку ћи срп ске књи жев но сти. Не са мо због оби ма већ што об у хва та 
мно ге пи са не об ли ке, три ви јал не и умет нич ке, књи жев не и не књи
жев не, по и гра ва се њи ма, ме ња их, иро нич но их пре сла же. При 
то ме го сту ју ћи об ли ци у ро ма ну, у скла ду с по себ ним за ко ни то сти
ма, нај че шће у об ли ку ода бра них кр хо ти на, по до бли ку ју бре ме ниту 
фор му ме та фо рич ке иро ни је и иро нич ке ме та фо ре. Моћ овог де ла 
на ла зи се у из не на ђу ју ћим ком би на ци ја ма оби ља кр хо ти на. Пи сац 
има по ве ре ња у се бе и сво је чи та о це, усу ђу је на об ли ко ва ње са мо
об на вља ју ће струк ту ре. У ЗР се не при хва та ју до слов це на сле ђе на 
пра ви ла и кон тек сту ал ни усло ви. Ово де ло с то ли ком вре вом де
кон с тек ту а ли зо ва них об ли ка жи ви го то во уса мље но у про сто ру 
од зва ња ју ћег го во ра тра ди ци је не осла ња ју ћи се ни на шта пре ви ше 
то ли ко чвр сто да би би ло све то. Оту да је и до би ло ско ро по лу ве ков
ну по твр ду о не са мер љи во сти с би ло чи ме што је до са да по зна то 
у срп ској књи жев но сти.

ЗР тра жи ши ри ну. Ши ри ном ло ви лу та ју ће мо ти ве. При зи ва 
пре ко ра че ња у спрем но сти да сва ког ча са да иза зо ве пре о бра жај. 
Пе ки ће ва на ра ци ја иза зи ва сте ре о ти пе на пре и спи ти ва ње. Оту да је 
че сто оту ђе на од пре по зна тљи ве ре ал но сти и фор мал не учма ло сти. 
У ЗР се об ли ку је свет пре и на че них по сту па ка, али они се не мо гу 
увек ла ко пре по зна ти. Као да се пред ла же за себ на те о ри ја ро ма на.

Ма њи об ли ци има ју свр ху слу же ња ве ли кој фор ми ро ма на. Тако 
се по ја вљу ју и по до бли ци ко ји ма се пот цр та ва од су ство пре по знатљи
вог го во ра. Пе кић при зи ва мит, књи жев ност, исто ри ју, на у ку, ру
мор ну ко му ни ка ци ју, улич но сва ко дне вље... Су че ља ва раз ли чи та 
за па жа ња о те ма ма ко ји ма се ба ви да би их иро ниј ски ра зо рио.

ЗР го спо да ри сво јим све том са жи ма ју ћи мно ге при по ве дач ке, 
ро ма неск не и псе у до ро ма нек сне об ли ке. Моћ ова квог го спо да ре
ња огле да се, нај пре, у сло же ном спле ту ме ђу соб них од но са раз
ли чи тих фор ми. Сна га Пе ки ће вог ро ма на уоч љи ва је у об ли ко ва
њу и при по ве дач ком уо кви ри ва њу гра ђе са ста вље не од до ку ме
на та, ро ма неск не пер си фла же и са мо тра га лач ке ин ту и ци је. Овај 
по сту пак ли чи на по ступ ке ле пи доп те ра. Нај пре се сле ди пред мет, 
он да се, при вид но, по вре ме но гу би из ока. Услед вр лу да вог кре
та ња на и ла зи се на пре пре ке ко је су, та ко ђе, део ло ва на леп ти ре. 
Спи са тељ ски уто пи зам, да кле, као вид дис то пич но сти ро ма на. 
„Уто пиј ски про је кат”3 као дис то пиј ска за вр шни ца.

3 Ја сми на Лу кић, „Уто пиј ски про јек ти у ро ма ни ма Бо ри сла ва Пе ки ћа”, 
у збор ни ку Срп ска фан та сти ка. Нат при род но и не ствар но у срп ској књи жев
но сти, СА НУ, Бе о град 1989, 588.



807

Тра га ње и об ма на

Да ли је срод ство исти не и об ма не у ро ма ну за и ста не по сред
но или са мо при вид но? Тра ди циј ски од је ци ме ђу соб но се нат пе
ва ва ју, али су, на су прот, у са деј ству с об ли ци ма књи жев них ро
до ва. ЗР је сте у свом по ла зи шту ро ман, по не кад и ка ко фо нич них, 
тра ди циј ских од је ка: 

У умет но сти, син ко, не вре ди ла га ти. Јед ном те мо ра ју ухва
ти ти...4 (1, 354, Про све та, Бе о град 1978)

Об ма на че ка на кра ју сва ког тра га ња, али се сми сао тра жи у 
са зна њу да је об ма на нео п ход ни пут до исти не. Га зда Си ме он се 
у јед ном тре нут ку пре тва ра у ко ња. Сим бо лич ка об ма на као пут 
до исти не о нео п ход но сти от по ра. Очит је стал ни ди ја ло шки од јек 
кр хо ти на као те жња да се уни вер зал ним ис ка зом до пре до умет
нич ке исти не. У ЗР се ис по ља ва оп сед ну тост ствар но шћу као до
ку мен том. На дру гој стра ни на ла зе се има ги нар ни па са жи. Мно ги 
де ло ви осла ња ју се на исто риј ске об ли ке. Оту да овај ро ман је сте 
и исто риј скодо ку мен тар ни, иро ниј скопа но рам ски дис то пиј ски 
пре глед као но ви вид спо зна је. Та ко ђе се слу жи со ци о ло шким, 
пси хо ло шким, но вин ским, кри ми на ли стич ким из ве шта ји ма, из вла
че ћи из њих осно ву за при бли жа ва ње раз ли чи тих све то ва. Суд ски 
за пи сни ци, кли нич ке исто ри је бо ле сти, пу то пи сни од лом ци, рат
ни днев ни ци об ли ку ју мно ге под ро ма неск не сло је ве. За хва љу ју ћи 
су че ља ва њу та квих фор ми, сти же се до фик ци о нал ног при сту па 
исти ни бли ској уну тра шњој, пси хо ло шкој ствар но сти са ста вље ној, 
не оп ход но, од кр хо ти на. Но во об ли ко ва ње сло је ви ти је је у од но су 
на по сто је ћу исто риј ску и ис ку стве ну, со ци о ло шку и пси хо ло шку 
про јек ци ју. Сву да где по себ но об ли ко ва не ре ал но сти де лу ју све
де но, фраг мен тар но, не по ве за но, ха о тич но, ро ма неск на ствар ност 
их по ве зу је у ви ше слој ни зна чењ ски склоп. По ла зе ћи од кр хо ти на, 
ро ман по ста је це ли на.

„Пре дач ка пра ши на пот чи ње но сти”5 на ла же опре зност у 
при сту пу. ЗР пре тва ра пар ци јал не све де но сти исти не у гло бал но 
по ље моћ них сим бо лич ких од је ка. Раз ли чи тост об ли ка је ма ска 
ко јом се при кри ва ју кр хо ти не пре по зна тљи вих кон тек ста, да би се 
до шло до увер љи вих иден ти те та ко ји ма се из ра жа ва но ва ствар ност. 
При том се ви ше ве ру је про це су тра га ња не го оно ме што се на шло.

4 Текст ро ма на на во ди ће се пре ма пр вим из да њи ма Про све те. Ис ти ца ња 
кур зи вом, ако ни је по себ но на гла ше но, при па да ју пи сцу огле да.

5 Ро берт Му зил, О глу по сти, прев. Јо ви ца Аћин, Слу жбе ни гла сник, Бе о
град 2021, 15.
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Отац и син раз го ва ра ју о умет но сти. Та квом окол но шћу на
го ве шта ва се не по сред ност при че. Та ко ђе се при зи ва афек тив ни 
склоп ко јим се об у хва та и мо гу ћа ре ак ци ја чи та о ца. То, по сред но, 
по врат но ути че на стил и при по ве дач ку фор му. На тај на чин се 
ус по ста вља ју дру га чи ји од но си ме ђу де ло ви ма ро ма на. Ства ра се 
пер спек ти ва из ко је се зна чењ ски ви до ви при по ве да ња при ка зу ју 
на ве о ма увер љив на чин иа ко све вре ме под сти чу не по вер љи вост. 
По зи ва ње на исти ну, већ у пр вом то му овог сед мо том ног ро ма на, 
ука зи ва ње на ди ја лог два умет ни ка, бив шег и бу ду ћег, је сте по
себ но ре то рич ко сред ство ко јим се ути че на ре цеп ци ју кр хо ти на 
ра зно ли ких об ли ка. Мо тив исти не по ста је и ствар тех ни ке ка ко 
до ње до ћи. Њо ме се вред ну је све што, по том, на и ла зи. 

Ста ри од но си за ви сно сти ме ђу сим бо лич ким кр хо ти на ма се 
за не ма ру ју. Уво ди се но ва хи је рар хи ја. Ово са зна ње по во дом Пе
ки ће вог ро ма на ни је но во. По зи ва ње на исти ну да ту је још из пре
дан тич ких вре ме на. Ипак, ова квим по е тич ким ста вом у ЗР ука зује 
се на пред сто је ће пом но пре и спи ти ва ње до са да шњих ре цеп ци ја 
ствар но сти, исти не и мо гу ће об ма не. По слу шност пре ма чи ње ни
ца ма пре тва ра се у не по слух чи ње ни ца.

Ро ман мо де ло ван као са ће

Те ско ба увек иза зи ва сво је вр сни очај. Од на че ла при кри ва ња 
за ви си зна че ње ро ма неск них кр хо ти на. Овим на че лом по ста вља 
се за да так да се ис тра же раз ли чи те ро ма неск ни об ли ци из угла 
ства ра ња. Пред при по ве да чем ЗР ста ја ло је мно го мо гућ но сти да 
се осла бе сред ства тра ди ци о нал ног ро ма неск ног при ка зи ва ња, а 
осна же но ви по ступ ци, на чи ни при по ве да ња, стил скоре то рич ки 
ме ан дри, про на ђу об ли ци кр хо ти на ко ји ма од го ва ра те сан про стор. 
Реч је о кре та њу пре ма нео т кри ве ним про сто ри ма и на пу штању 
про ве ре ног те ре на: 

Кр чаг је био за иза бра не те сан. Сто га је при чу ште дљи во мо
рао да ши фри ра. (1, 371)

Но ви ро ма неск ни глас од у ста је од под ре ђе но сти. Ува жа ва 
омеђе ност, ма да то де лу је не стар но кад се по ми ње ро ман с ви ше 
од 3000 стра на. Оту да при по ве дач се бе нео п ход но дра ма ти зу је. 
Чи та лац се, та ко ђе, ако хо ће да уђе у свет ро ма на, мо ра по ви но ва
ти пра ви ли ма но ве дра ма ти за ци је. Уко ли ко спо ји ви ше кр хо ти на, 
ве ћи број вра та ће му се отво ри ти. Са жи ма ње и ши фри ра ње је су 
основ не ми сти фи ка ци је са вре ме ног ро ма на на ко ји ма се за сни ва 
пре крет нич ко при по ве да ње. Ме та фо ром се го во ри о ста ву да се 
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бу де не што дру го. Тра жи се из ла зак из те сног про сто ра. Ре ше њем 
ме та фо ре сти же се до сли ко ви то сти не пре по зна тљи вих кр хо ти на. 
Та ко се ве зе ме ђу об ли ци ма ја сни је ви де. Мно штво кр хо ти на у ЗР 
ука зу је да овај ро ман, у ства ри, има мно го двој ни ка. При су ством 
двој ни ка шти ти се ствар ни иден ти тет кр хо ти на ко ји ма се од ре ђују 
од но си ро ма неск них об ли ка:

Сан сва ког ве ли ког Умет ни ка: да ра за ра и уби ја, али да сам, 
при то ме, оста не не по вре ђен и жив... (1, 373–374)

До бро вла да ње ро ма но пи сца не слу жи ин те ре си ма ро ма на. 
Оту да је ЗР де ло бун тов ни ка. По ре кло кр хо ти на, ме ђу тим, ни је на 
по љу сен за ци о на ли зма и кр ше ња кон вен ци ја по сва ку це ну. Пут 
кр хо ти на на ви клих на ма ли про стор по ста је кри ву да ви ји, с ма ње 
из ве сно сти. Ро ма но пи сац је све стан да се број ни ви ро ви и не до
вољ но ис ко ри шћен об ли ков ни по тен ци јал „си сте ма зна ко ва”6 још 
увек кри је у тра ди ци о нал ном при по ве да њу. Сто га он од ње га не 
од сту па иа ко му по ста вља иза зо ве. Лов на ро ма неск не но ви не, 
та ко ђе, ни је циљ. Ефек ти из не на ђе ња по сти жу се мо ди фи ка ци јом, 
про жи ма њем и пре и на ча ва њем до ми нант них ти по ва ро ма на (исто
риј ског, дру штве ног, аван ту ри стич ког, пси хо ло шког, па ро диј скоса
ти рич ног, фан та стич ног, по ро дич ног, пу бли ци стич ког, мит ског...):

ФИ ЛИП: [...] Или умет ност слу жи не че му, или ни је ни че му...
МАР ТИН: Али, да би слу жи ла то ме не че му, мо ра она н а ј  п р е 

да бу де умет ност. А да би ствар но би ла умет ност, не сме ни че му 
да слу жи. И сад шта је то? 

МАР ТИН: (Да би по ста ла де ло, умет ност не сме ни че му да 
слу жи. Кад по ста не, мо же слу жи ти. Али ће вре ме ном и слу жбом 
пре ста ти да бу де умет ност, и умет ник ће се на кра ју жи во та још 
јед ном на ћи на по чет ку умет но сти...) (1, 440–441)

Ро ма но пи сац се не пре ста но пре о де ва из тра ди ци о нал ног у 
мо дер но и обр ну то. По сту пак не пре ста ног ме ан дри ра ња при пове
дач ког про сто ра ука зу је на свр хо ви тост об ма не ко јом се, у ства ри, 
пре зи ре об ма њи ва ње у ствар но сти. Та кви пре ла зи је су пре ци зни 
ро ма неск ни по те зи пре ма уоб ли ча ва њу ви ше слој ног све та. На гло
бал ном пла ну, фор ма ЗР је ви ше стру ко при кри ве на. При по ве дач се 
на из ме нич но при др жа ва тра ди ци о нал них нор ми, али их иро ни јом 

6 Сло бо дан Вла ду шић, „Не под но шљи ва ла ко ћа зна ко ва, си сте ми зна
ко ва у Пе ки ће вом ’Хо до ча шћу Ар се ни ја Ње го ва на’”, Ана ли Бо ри сла ва Пе ки ћа, 
4/2007, 156–171.
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и уки да. Сми сао тек ста је, оту да, стал но под ло жан из ми ца њу. 
Умет но сти ни је да то да на ђе сми сао. Она са мо тра га за њим на 
ма лом про сто ру ве ли ких оче ки ва ња. То је окол ност ко ја оне спо
ко ја ва.

Пе кић умре жа ва раз ли чи те ро ма неск не кр хо ти не не у тра ли
зу ју ћи њи хо ва сте ре о тип на зна че ња. Ре ше ње на из ме нич ног су жа
ва ња и ши ре ња про сто ра се не пре ста но од ла же. На кра ју се за пе
тља ва, иа ко се, при вид но ре ша ва, од ла ском ју на ка у ва тру. ЗР је 
пу но нор ми ко ји ма се тра ди ци о нал ни чи та лац не од би ја, али исто
вре ме но и с оби љем мо ме на та ка да се те нор ме ра за ра ју до не пре
по зна тљи во сти. Ро ман, оту да, у сво јим по до бли ци ма но си мно ге 
ла ви рин те и за ва ра ва ју ће пу те ве. Сто га се пра во ли це ЗР те шко 
мо же на зре ти. Чи та лац од тра га о ца ла ко мо же по ста ти плен:

Ствар ни је у то ме да се ми сао уоп ште не раз у ме, већ да се раз
у ме на нов на чин. Из ме ђу тог на чи на и на чи на на ко ји би је ро ђе ни 
коњ схва тио, не би мо гло би ти ве ли ке раз ли ке. (1, 331)

Те шко је од у пре ти се ма ги ји огром ног при по ве дач ког про сто
ра ко ји се, са жи ма у ома мљу ју ћу жи жу. Тра ди ци о нал ни об ли ци при
по ве да ња оту да, по не кад, де лу ју оту ђе но. Чак и кад им се при пи
су је зна че ње ко је су не ка да има ли, они ви ше ни су на сво ме те ре ну. 
И ро ма но пи сац се на ла зи у по ло жа ју до бро вољ не оту ђе но сти. Је
ди ни ствар ни од нос са све том је су тре ну ци ка да се ба ви по зна тим. 
Оту да, он стал но жи ви у уском про сто ру ме та фо ре упра вља ју ћи 
„на нов на чин” сми слом на зи ру ћих ро ма неск них кр хо ти на. 

Ком по зи циј ски про бле ми уво ђе ња и ор га ни за ци је об лич ке 
ра зно ли ко сти у ЗР на ла зе се и на по љу сти ли сти ке ро ма на. По не
кад се иде су ви ше да ле ко у про це њи ва њу ре цеп циј ског хо ри зон та. 
Сва ки та кав об лик по ве зан је и са спе ци фич ним стил ским по тен
ци ја лом зах те ва ју ћи раз ли чи те об ли ке умет нич ке об ра де. Об лич
ке ра зно ли ко сти укљу чу ју и го во ре ју на ка ко ји раз ми шља ју и о 
при ро ди је зи ка књи жев но сти:

ЛЕ О НИД: Ре чи ма је не мо гу ће би ло шта де фи ни тив но из ра
зи ти. А без из ве сне де фи ни тив но сти не ма ни раз у ме ва ња. За та ко 
не што реч ник не пру жа ни ка кву шан су... У све бо га ти јем све ту реч
ник по ста је све си ро ма шни ји. Про из вод ња си но ни ма је са свим стала. 
Хо мо ни ми ца ру ју. [...] Хо мо ни ми ће угу ши ти и по след ње остат ке 
раз у ме ва ња. [...] Да, го спо ђо, књи жев ност је де фи ни тив но не мо гу ћа. 
Све су ко му ни ка ци је ме ђу љу ди ма ис кљу че не. Жи ви мо у све ми ру 
ко ји је мо де ло ван као са ће. [...] Па ви ја ни су про зре ли ни штав ност 
је зи ка пре не го што су до ње га и до спе ли. Пи сци, на жа лост, не 



811

мо гу да се њу шка ју са чи та о ци ма да би би ли схва ће ни. [...] Пи сац 
ни ка да не ма ни јед ног чи та о ца. Чак ни се бе. Он увек пи ше ни за 
што и ни за ко га. Он увек те ра ве тар ка пом. (2, 389–390)

По сто ји цр та пат ње због по вре ме ног не ра зу ме ва ња пи сца и 
чи та ла ца. У овом од лом ку нај у оч љи ви ји је ме лан хо лич ни тон који 
но си иро ниј ску по за ди ну. Реч је о па ро диј ском ми кроре про ду ко
ва њу је зич ких ре стло ва и об лич ких кр хо ти на. ЗР је сво је вр сни 
ро манен ци кло пе ди ја за по ста вље них об ли ка (фан та зма го ри ја, 
со ти ја...). У ње му се на ла зи ве ли ки број по сту па ка тра ди ци о нал не 
ре то рич ке ди сци пли не и ро ма неск не прак се. За ви сно од пред ме
та па ро ди ра ња, иро ниј ски се ре про ду ку ју об ли ци пар ла мен тар них 
го во ра, по лу о ба ве ште них по ле ми ка, раз ли чи тих про то ко ла, ре
пор та жа, су вих по слов них го во ра, ис пра зни ин те лек ту ал ни је зик, 
де ло ви ру мор не ко му ни ка ци је, пре у че на реч, па те тич ни еп ски и 
би блиј ски стил, ли це мер на до ци ра ња, го вор ни ма ни ри од ре ђе них 
сре ди на и лич но сти. На тај на чин Пе ки ће ва епо пе ја је окрут на пре
ма сла бо оба ве ште ни ма. Њи ма се нај ма ње да је.

Ди гре сив на па ро диј ска сти ли за ци ја об ли ка жан ров ских ро
ма на, про фе си о нал них и дру гих сло је ва је зи ка, иро ни зу је се уме
та њем сен ти мен тал них је зич ких де та ља с по е тич ким на ме ра ма. 
Уоч љи ва осно ва тра ги ко мич ког ро ма на слу жи се обра сци ма ква
зи ин те лек ту ал ног го во ра. Тај је зик је ду бо ко ин ди ви ду а ли зо ван, 
пун сум ње у оства ре но. Он не пред ста вља уо би ча је но ми шље ње 
при вред но ва њу ства ри. Као не у о би ча јен, овај је зик се од ми че. Свет 
се гле да ис ко са. При по ве дач се мо же у сво јој ду хо ви то сти из да
ва ти и за ме лан хо лич ног. Ипак, да ли је увек про му ћур но у сво јој 
ду хо ви то сти би ти ме лан хо ли чан? „У Пе ки ће вој дра ми ’Чај у пет’ 
де ца су та ко ја гу та ју ро ди те ље...”7 У ЗР ју на ци гу та ју или бар 
пре и на чу ју ми то ве из ко јих су на ста ли и на ко је се по зи ва ју.

За што пре и на че ње ми та

Пе ки ћев од нос пре ма раз ли чи тим об ли ци ма кр хо ти на у ЗР 
ни је сва кад исти. Он се не пре ста но кре ће пре ма дру га чи јем. При
по ве дач же ли да што ви ше ства ри при ме ни. При по вр шном чи та њу, 
чи ни се да је кри те ри јум при ме не ра ли чи тих од ло ма ка ко ле бљив. 
Ме ђу тим, и у ко ле ба њу се уо ча ва ју за ко но мер но сти:

МАР ТИН: За што се Мос хо по лит упу тио у пре и на че ње ми та, 
мо же мо са мо да на га ђа мо. Ми хај ло ве ру је да је по сре ди упра жња

7 Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић, „Од врат на ста рост, Пе ки ћев Чај у пет”, 
Ана ли Бо ри сла ва Пе ки ћа 4/27, 173.
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ва ње ма ги је. Бу дућ ност се вра ча њем при си ља ва да се др жи не ког 
утвр ђе ног про јек та. По сту пак по ње му ни је иза зван умет нич ким 
већ ми стичкнм раз ло зи ма... И ето ка ко на си ље над тра ди ци јом, од 
про сеч ног ими та тор ског ра да пра ви умет нич ко ре мекде ло... Ја не 
знам, ја ми слим да је сва тај на у спа ја њу не че га што је до та да из гле
да ло не спо ји во. У ра за ра њу исто риј ског вре ме на... Мос хо по лит је, 
у ства ри, из ме шао вре ме на, оби ча је, мо ти ве... (2, 392)

Код чи та о ца по сто ји бо ја зан да не ис пад не нео ба ве штен. Пе кић 
че сто уво ди драм ске ди ја ло ге ју на ка са свим су прот них ми шље ња. 
То уно си, кат кад, из ве сно па ро диј ско пре у ве ли ча ва ње. Та ко се 
ра зот кри ва ју не при ме ре но сти у го во ру и по на ша њу ју на ка. Дис
тан ца ме ђу ли ко ви ма се не пре ста но по ве ћа ва и сма њу је. Че сто се 
ме ња ју и еле мен ти раз ли чи тих обра за ца. Они се, исто вре ме но, на 
ни воу об ли ка, па ро диј ски хи пер бо ли зу ју или се, на ни воу је зи ка, 
иро ниј ски стра ти фи ку ју. Је зик ро ма на се не пре ста но кре ће из ме ђу 
све тло сти и сен ке, не по ста ју ћи ни сен ка ни све тло сти. Та ко се 
из бе га ва јед но лич ност ро ма неск ног сти ла (тех ни ка ска за се ме ња 
ди ја ло гом или де скрип ци јом, уну тра шњи мо но лог уну тра шњим 
ди ја ло гом и сл.). Мит је уто ли ко зна чај ни ји што ни је у пи та њу 
ни шта при ват но ни лич но. При по ведчка дис кре ци ја не за ди ре у 
чи та лач ку оба ве ште ност ни у струк ту ру ми та. По сто ји, ме ђу тим, 
уве ре ње да сва ки чи та лац има сво ју ми то ло ги ју или лич ни став. 
У ро ма ну се за то го во ри о Дру ги ма да би се пре и спи та ла вла сти та 
об да ре ност за ства ра ње ми то ва. Пре и на че ње ми та иде пре ма при
ла го ђа ва њу ње го вог све та се би као да је реч о вла сти том оде лу.

Ро ман и са вест

Сва ки пут кад се го во ри о дру ги ма, го во ри се и о се би. Раз
ли чи ти ро ма неск ни об ли ци у ЗР об је ди ње ни су је дин стве ном мо
рал ном по зи ци јом ју на ка ко ји су у не по сред ној ве зи с умет но шћу. 
Мит је вр ста за јед нич ког је зи ка:

Оп ште је по зна то да умет ни ци не ма ју са ве сти. Они су, на и ме, 
гов на. Ста ло им је је ди но до па ра и успе ха. А ту сте се, ви ди те, пре
ва ри ли, Кај су ни за де. [...] А про фе си о нал ни мо рал је уро ђе на по
тре ба да се сва ки по сао ко ји се ти че на шег за на та, на ше умет но сти, 
оба ви на нај бо љи мо гу ћи на чин. И БЕЗ ОБ ЗИ РА НА ПО СЛЕ ДИ ЦЕ 
ПО БИ ЛО КО ГА И БИ ЛО ШТА. Па и нас са ме. (3, 105)

Пре тен зи ја пре ма ве чи тој при чи укљу чу је раз ми шља ње 
о мо ра лу оба ви је но ве лом скри ве ног ху мо ра и са мо па ро диј ске 



813

сти ли за ци је. На сле ђе ном па те ти ком мо рал ноди дак тич ких и сен
ти мен тал ноеле гич них жан ро ва во ди се пре ма иде а ли за ци ји ро
ма неск не фор ме ко јом се об у хва та ју та кве ре ми ни сцен ци је. Имли
цит ни ау тор ски став је не на ме тљи во на гла шен у стал ном су ко бу 
ми шље ња. Уме шном сти ли за ци јом лир ских и иди лич ноеле гич них 
то но ва, вул га ри за ма и нео па те тич ких мо рал ноди дак тич ких сти
ло ге ма, пре ла зи се с мо ра ли са ња на па ро ди ра ње об ли ка ко јим се 
о са ве сти го во ри не по сред ни је. У ЗР има до вољ но ду ха да се са
кри је ме лан хо ли ја и то ли ко ме лан хо ли је да дух не бу де на ме тљив.

Из ме ђу са ве сти и па ро ди је по сто ји те сна ве за. Кад год се го
во ри о мо ра лу у ЗР, по сте пе но се пре ла зи на па ро диј ску сти ли за цију 
об ли ка с го во ром о мо ра лу (вас пит нообра зов ни, мит ски ро ман...). 
Пре лаз с па те тич ног го во ра о мо ра лу на пар диј ско об ли ко ва ње 
тек ста при пре мљен је ти пом ре че ни ца ко је су, већ и по те ми, по ста
вље не у на гла ше но све ча ном то ну. На да ље се раз от кри ва па ро диј
ско зна че ње дру гог го во ра у ро ма ну, вр стом ко ја под ра зу ме ва јет
кост, афек те и вул га ри за ме. Зва нич носве ча ни об ли ци ре то рич ких 
жан ро ва би ва ју под врг ну ти са мо па ро диј ском пре и спи ти ва њу. 
Та ко се ка те го ри ја са ве сти у ро ма ну по сма тра у спек тру су прот ста
вље них ста во ва. Њи ма се чи та лац мо ти ви ше на са мо на до град њу 
зна че ња. Са вест за сле пљу је ако ни је иро ниј ског усме ре ња.

Умет ни ке ва ља раз у ме ти. Они ни су обич ни љу ди за ко је ва же 
огра ни че ња! За њих, као ни за бож је лу да ке, не ва же ни ка ква! (3, 111)

Од умет ни ка се не оче ку је пре ви ше иа ко се из два ја ју. Зна ко
ви ма уз ви ка озна ча ва се при пад ност ових ис ка за из ве сном уз ви
ше нопа те тич ноафек тив ном сти лу. Њи хо во ни за ње, ме ђу тим, 
го во ри о ја ком афек ту ко ји се по сте пе но пре о бра ћа у сна жан иро
ниј скопа ро диј ски тон. При вид но зва нич носве ча но уз ви ки ва ње 
по зна тих па ро ла је сте уз ви ки ва ње „ту ђег го во ра” да би се с њи ме 
по ле ми са ло. Реч је о отва ра њу за при хва та ње об ли ка не свој стве них 
основ ном то ну ЗР, не би ли се и с њи ма раз го ва ра ло. Го вор по чиње 
зва нич ним умет нич ким па ро ла ма, а за вр ша ва се по ре ђе њем умет
ни ка с бож јим лу да ци ма. Опет смо на дис то пиј ском те ре ну и „ба
шти ње њу би блиј скохри шћан ских ми то ва”.8

[...] Да, то је ка ли тех ни кос тро пос, тај умет нич ки на чин, ми сли 
Си ме он. Та ко је то с умет но шћу. Јед ном кад се жи во та до хва ти, јер 
му при па да и те жи, не зна она ви ше ни за ка ква огра ни че ња у жуд њи 
да се с њим сто пи и из јед на чи [...] (3, 113)

8 Јо ван Де лић, Ха зар ска при зма, Про све та – Ок то их – Деч је но ви не, 
Бе о град – Ти то град – Гор њи Ми ла но вац 1991, 291.



814

Та шти на и умет ност су из истог лон ца. Си ме о но вим раз ми
шља њем на грч ком за тва ра се па ро диј ска сти ли за ци ја ви со ко пар
них гле ди шта и отва ра про стор за суп тил ну иро ни ју. По ен та ко јом 
се раз об ли ча ва раз ми шља ње о мо ра лу раз от кри ва сло же ност од
но са мо ра ла и умет но сти. Пре ла зак с па ро ла и па те ти ке на ни во 
уни вер зал них ис ка за и сво је вр сну си ме о нов ску фи ло зоф ску па те
тич ност очит је у по след њој ре че ни ци. Реч је о хо ти мич ној хи бри
ди за ци ји ро ма неск ног го во ра на из ме нич ним ва ри ра њем раз ли чи
тих об ли ка: псе у допа ро ла шких и ква зифи ло соф ских. Та шти на и 
дар за па ро ди ра ње та шти не је су у те сној ве зи.

Раз у ме ва ње ро ма на

У ЗР па ро ди ја се раз ме ће у рас ко ши. То је ро ман у ко ме има 
мно го хи брид них кон струк ци ја на ни воу ми кро и ска за (го во ра јед
но га го вор ни ка) и на ни воу ма кро и ска за (по ме ша них об ли ка). У 
њи ма су про же ти раз ли чи ти ро ма неск ни ма ни ри, сти ло ви, је зи ци, 
зна че ња, мо рал не вред но сти... Ме ђу тим об ли ци ма че сто се не ви де 
ја сно фо р мал не, ни ком по зи ци о не ни син так сич ке гра ни це. Сто га 
ис ка зи у ро ма ну по не кад има ју про ти ву реч не сми сло ве који се укр
шта ју у хи брид ним кон струк ци ја ма, што је од знат ног ути ца ја на 
стил Пе ки ће вог ро ма на. У ЗР, ме ђу тим, не ма ди рек тив не по е тич ке 
ре чи, апо дик тич ких про тив реч ја, без у слов них ре то рич ких фор мула:

[...] Ка ли тех ни ки ло ји, умет нич ки раз ло зи – а он је оба ве зан 
да их по шту је, ма и не би ли с под руч ја ње го вог ге ни ја – увек зах те
ва ју из ве сно пре у де ша ва ње исти не. Ње го во у г о  ђ а  в а  њ е  до бу. У 
про тив ном, пред ста ва про па да. А ка кве свр хе има и нај бо ље играти 
ако те ни ко не раз у ме? И нај зад, шта се Ту ра ка ти че по кој на грч ка 
сла ва? (3, 153)

ЗР је ро ман пре те ра не бли зи не иа ко се у ње му при по ве да и 
о мит ским вре ме ни ма. Уво ђе њем грч ког је зи ка у тран скри бо ва ном 
об ли ку пред ста вља скри ве ни кон текст грч ке тра ди ци је све де не 
на ни во раз у ме ва ња Си ме о на Ње го ва на. Умет ну ти, па рен те тич ки 
ис ка зи, иро нич но ин то ни ра ни, го во ре о об лич кој ви ше слој но сти. 
У пр вом сло ју се скри ве но по зи ва на из о па че ну грч ку тра ди ци ју, 
у дру гом на скло ност пре ма па рен те за ма и ди гре си ја ма, у тре ћем 
се го во ри о са мо хва ли са вим свој стви ма (ге ни је), у че твр том се та 
свој ства иро ни зу ју, да би се син таг ма ма о пре у де ша ва њу исти не 
и уго ђа ва њу до бу до шло до па ро ди је ко јом се хар мо ни зу је кон текст 
да би се бо ље раз у мео.

Хи бри ди за ци ја ЗР за сни ва се на збра ја њу, пре кра ја њу и пре
сти ли за ци ји ви ше ро ма неск них об ли ка. Та ко ђе се осла ња на мо
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гућ ност да се при по ве да ње по вре ме но одво ји од пре по зна тљи вих 
об ли ка и та ко још бо ље упот пу ни ери стич ка ра зно ли кост ро ма на.

[...] Без уну тра шњег до ди ра, спо ја, ено зи са, ује ди ње ња, ка ко га 
ја схва там, а мо же се за ну жду и пси хо е пи фа ни јом, до ди ром ду ша, 
на зва ти, без тог пот пу ног, љу бав нич ки не се бич ног ме ђу соб ног про
жи ма ња с умет нич ком ма те ри јом – не ма де ла. То вам, Кај су ни за де, 
пот пи са ти смем. А за тај ено зис, сва ки умет ник свој на чин има. 
По зна вао сам на род ног пе сни ка Кре си ла са из Ли ва ди је, ко ји је по 
угле ду на ста ро грч ке про ро ке и ман ти се др жао у ку ћи зми је. Цео 
на кот отров ни ца из те сал ског кр ша. Је зи ци ма су му пра ле уши да 
што ја сни је хва та гла со ве фло ре и фа у не и да их што вер ни је при
ро ди опи ше у сти хо ви ма. Ни је их, ка ко се чу је, баш мно го са ста вио. 
(3, 231–232)

Ро ма неск на и ери стич ка ра зно ли кост у ЗР че сто из ла зи из ван 
гра ни ца је дин стве ног књи жев ног је зи ка. Као да се при по ве дач 
др жи Шо пен ха у е ро вог ста ва да „уро ђе на су је та ко ја је из у зет но 
осе тљи ва ка да је у пи та њу ин те лек ту ал на спо соб ност, не до пу шта 
да се оно што смо пр во бит но ре кли по ка же као ла жно, а оно што је 
ре као про тив ник као тач но.”9 За то се у ро ма ну че сто пре ла зи у ви
ше је зич ност ком би но ва њем тех ни ке ска за на раз ли чи тим је зи ци
ма и ди ја лек ти ма. Притом се пре у зи ма ју го то ви жан ров ски про
из во ди дру гих тра ди ци ја (па ре ми о ло шки об ли ци, кле тве, псов ке, 
за го нет ке, ту жба ли це...). По зна ва ње мно гих ге но ло шких си сте ма 
омо гу ћа ва пот пу ни је раз у ме ва ње ро ма на. При хва та ње ин тер акци
је раз ли чи тих ро ма неск них об ли ка по ма же раз у ме ва њу ком по зи
ци је. То зах те ва по што ва ње пра ви ла за по сти за ње из у зет не бли ско
сти тек ста и чи та о ца.

У ЗР се фи гу ра тив но о то ме го во ри као о ус по ста вља њу ду
шевног од но са. Он се име ну је на раз ли чи те на чи не (од нос, спој, 
до сир, ено зис, про жи ма ње, пси хо е пи фа ни ја). По том се го во ри о 
при ме ру лич ног по зна ва ња из ве сног пе сни ка Кре си ла са из Ли ва
ди је да би се ка за ном да ла и пот по ра ре тор ским при ме ром. У то ме 
се иде до де та ља. По след њом ре че ни цом (Ни је их, ка ко се чу је, 
баш мно го са ста вио) ре то рич ки кли макс нео че ки ва ном иро ни јом 
па да у во ду пре о бра ћа ју ћи се у ху мо ри стич ки ан ти кли макс. Пре
по зна тљи вим умет ком ка ко се чу је ука зу је се по дру гљи во на мо
мен те ру мор не ко му ни ка ци је. Ру мор ном ери сти ком до дат но се 
хар мо ни зу је од нос тек ста и чи та о ца.

9 Ар тур Шо пен ха у ер, Ка ко би ти увек у пра ву, прев. Не бој ша Здрав ко вић, 
Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2020, 14.
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Ро ман и ло ги ка

Код Бо ри сла ва Пе ки ћа че сто на ла зи мо про вер љи во осла ња ње 
на исто ри ју и ери стич ку. Та ко ђе, ње гов умет нич ки по сту пак под
ра зу ме ва осла ња ње на жан ров ске и ро ма неск не обра сце, њи хо ву 
ло ги ку и ан ти ло ги ку. Но ви на при сту па на ла зи се у се лек тив ној 
па ро диј ској сти ли за ци ји ро ма неск них сло је ва и је зи ка. Че сто по
сто ји и при мет на ау тор ска иро ниј ска дис тан ца пре ма све му, па и 
пре ма та кво ме по ступ ку. При из об ли ча ва њу пре у зе тих жан ров ских 
и ро ма неск них сте ре о ти па и кли шеа, Пе кић пред ност да је не на
ме тљи вој иро ни ји. Па ро диј ским сна же њем ва ри јан ти ро ма неск них 
обра за ца за ла зи се у стил ске ни јан се. Оту да су мо гућ но сти па ро
ди ра ња свих об ли ка, па и об ли ка жи во та, ве о ма из ра же не. От кри
ва њем ду бо ких сло је ва за бо ра вље них обра за ца, Пе кић па ро ди ра 
ло гич коекс пре сив не сло је ве ро ма неск них об ли ка (иде о ло шке, 
ква зи на уч не, лир скопа те тич не, ре то рич ке, мо рал не...), ра ди ка ли
зу ју ћи њи хо ва зна че ња до гро теск но сти. Ти ме се, по сле хар мо ни
за ци је и бли ско сти, по сти же ефе кат по треб ног од сто ја ња.

Не, мој Си ме о не, не, мој ве ли ки мај сто ре ро меј ске шмин ке, 
ми слио је Кај су ни за де, АКО ЈЕ ЖИ ВОТ БЕЗ ЛО ГИ КЕ МО ГУЋ, 
УМЕТ НОСТ БЕЗ ЖИ ВО ТА НИ ЈЕ! (3, 267)

Зна чај ну уло гу у об ли ко ва њу ЗР игра ши ре па ро ди ра ње књи
жев них и јав номњењ ских обра за ца. Они су че сто са мо у на го ве шта
ју. На го ве шта јем се, у умет но сти, де лу је нај сна жни је. „Ми то ма хи ја”10 
је ја ча од „ги ган то ма хи је”. Па ро дич на ре то рич ност, оту да, има дво
стру ко деј ство. Она при бли жа ва жи вот ним обра сци ма (ако жи вот 
не ма ло ги ке, он да је, да кле, не ма ни умет ност). Оту да иро ниј скопа
ро диј ски обра сци по ста ју до ми нан та. Они из ра ста ју у ро ма неск ну 
чи ње ни цу у од но су на ко ју се пре ла ма ју дру ги стил скоре то рич ки 
по ступ ци. Та кав став се ис по ста вља као је ди но мо гућ јер је на де лу 
не пре ста но усит ња ва ње об ли ка и обра за ца. Хи бри ди за ци јом и осла
ња њем на жи вот и ло ги ку по сти же се увер љи вост. Иро ни ја и паро
ди ја та ко ни су мо но по ли са не. Њи хо ва сна га је у ло ги ци на го ве штаја 
све до гра ни ца гро те ске ка да на го ве штај ло ги ке по сте пе но бле ди.

Кр хо ти не оби ља

„Жи ви мо у до ба кр хо ти на, пи ља ка, ка мен чи ћа, олу пи на” (4, 
33), ка же др Ми хај ло, је дан од Пе ки ће вих ју на ка. Та кво са зна ње 

10 Ни ко ла Ми ло ше вић, „Бо ри слав Пе кић и ње го ва ’ми то ма хи ја’” (пред го вор), 
Ода бра на де ла Бо ри сла ва Пе ки ћа, књи га 1, Партизанска књига, Бе о град 1984, 4.
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је сте и свој свр сни по е тич ки мо то ЗР. „Кон фу зан мо за ик, чак и од 
от па да ка, са ђу бри шта, из ра жа ва га бо ље од сва ке чи сте фор ме”, 
на ста вља др Ми хај ло.

У ова квом по е тич ком окру же њу те шко је оства ри ти афек
тив ну рав но те жу ро ма на. Она, за пра во, ни је ни по треб на. За пажа
ње је и под ра зу ме ва ју ће ру га ње тра ди ци о нал ним об ли ци ма, а и 
сна зи умет нич ке ре чи. До во ђе њем до ап сур да ло гич ких и екс пре
сив них на ви ка у тра ди ци о нал ном при по ве да њу, Пе ки ћев ро ман, 
иа ко по вре ме но „ли чи” на тра ди ци о нал ни, мо жда баш за то, де
ком по ну је уста ље ну, нај пре, дру штве ну, а по том и ро ма неск ну 
„сли ку све та”. 

Из ве сна са мо по дру гљи вост по сту па ка по сто ји у ЗР, „За мо
ну мен тал ну умет ност ну жан је ап со лу тан мир или ап со лут ни 
по крет”, ка же да ље др Ми хај ло. Ап со лу ти за ци јом по е тич ких ста
но ви шта Пе кић дис кре ди ту је сва ки по ку шај да се го во ри без све
сти о по сто ја њу иро ни је и па ро ди је, али и тра ди ци је. И ви ше од 
то га. Ре цеп ци ја ње го вог ро ма на из и ску је по себ ни сми сао за разу
ме ва ње ових по сту па ка. Не ма ро ма на свог жи во та, има ро ма на о 
жи во ту. Кр хо ти на ма се ра за ра и де ми сти фи ку је при вид но оби ље. 
Оту да је дан од ва жних ли ко ва у ро ма ну Ле о нид ди да ска лиј ским 
ша па том ка же: (При ли ку за па рен те зу ни кад не тре ба про пу сти ти. 
Па рен те зе има ју се да тив ну моћ...).

Ро ма неск на исти на се утвр ђу је нај пот пу ни је у раз об ли ча ва
њу. По зна то се пред ста вља као не по зна то. Та ко се до га ђа сум ња. 
Та ко ђе се до но вог пу та до ла зи до во ђе њем до ап сур да вер бал не 
па те ти ке. Бе жа ње од па те ти ке је сте, и нај ва жни ји сми сао ро ма на 
ЗР. Већ при су ство иро ни је и па ро ди је го во ре да се ста ра па те тич
ност не осе ћа до бро. Не ма его и стич ких ис па да не у ро ти ча ра осим 
у драм ским кр хо ти на ма ко ји ма се озна ча ва рас пад ну то вре ме и 
про стор без об зи ра на при вид но оме ђе ње.

Нај зад, ра сло ја ва ње тра ди ци о нал них обра за ца и њи хо вих 
кр хо ти на у Пе ки ће вом ро ма ну знак је ви ше слој но сти. Пре ла ма ју ћи 
се кроз при зму мно гих ка но на, ЗР се не отва ра до кра ја ни јед ном 
од њих. Сто га се је дин стве ни ре то рич костил ски сми сао ово га 
де ла на ла зи, нај пре, у амал га ми са њу раз ли чи тих по е ти ка, с но вим 
на ме ра ма и спе ци фич ним сми слом за дру га чи је. Са гле да ва ње цело
ви то сти нео п ход но је у ве зи с кр хо ти на ма.

Проф. др До бри во је Ста но је вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет по ли тич ких на у ка
Ка те дра за но ви нар ство и ко му ни ко ло ги ју
do bri vo je.sta no je vic@fpn.bg.ac.rs




